

LA MONARQUÍA

DIARIO POLÍTICO

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

AÑO XI.

En Ferrol, un mes una peseta.—Provincias, trimestre cuatro pesetas.—Ultramar y extranjero, trimestre, seis pesetas.
La correspondencia se dirigirá al Director del periódico.
No se devuelven originales.

REDACCION: Sinforiano Lopez, 175

ADMINISTRACION: SINFORIANO LOPEZ 142

EL FERROL: Martes 29 de Septiembre de 1896

TARIFA DE ANUNCIOS

La línea de una columna en la cuarta plana, cinco céntimos de peseta.—La de dos columnas, doce céntimos.—En la tercera plana pagaran doble.—A los suscriptores se les hace una rebaja de un veinticinco por cien.—Comunicados a precios convencionales.

Núm. 2.966

AGUAS

Cuando ocurrió la apertura del alumbramiento de aguas en la calle del Sol, disminuyeron, como era lógico, en su caudal diario, los pozos de uno de los propietarios de las casas de la calle de María.

Oímos contar, con referencia a aquella época, que el propietario que así se veía perjudicado, quiso recobrar el agua perdida profundizando dichos pozos; más se encontró en la imposibilidad de llevar adelante su intento, debido a que la Corporación Municipal le hizo saber, que si trataba algún día, de buscar agua para los pozos por virtud de la disminución que pudieran sufrir, los mandaría en el acto cegar, puesto que las necesidades del público debían atenderse con preferencia a las de un vecino.

Esto que dejamos consignado, si es cierto, no se hizo del dominio general, porque, una cosa tan importante debiera escribirse en algún documento que no dejase lugar a duda en lo sucesivo. Subsane esa falta, si es que hubo omisión, y en tiempo se está aún de dar al pueblo lo que le pertenece, impidiendo que se distraigan aguas públicas que para hallarlas gastó el Ayuntamiento una respetable suma de dinero.

Todos los esfuerzos hechos para contar con un buen caudal de aguas potables de excelente calidad, se estrellaron, parece mentir contra los caprichos de una persona, que, creyéndose dueña y señora absoluta de ellas, las separó de su curso natural sin el permiso de la Alcaldía que era la llamada a concederle su aprovechamiento. Hubo distracción, desde el momento en que se construyeron pozos particulares a inmediaciones de las arquetas de una fuente pública, y este es el origen de que las infelices aguadoras carezcan ahora del abundante raudal con que antes contaban en la de Churrúa.

Pero, ¿es que el Ayuntamiento no comprende bien la importancia que debe darse al agua? No lo creemos, cuando la busca con insistencia en las afueras, a pesar de tenerla en abundancia dentro del pueblo. Recupere por cuantos medios le sea posible, la que abandonó en manos de los particulares sin derecho a ella, y verá como el vecindario en general aplaude sin reservas de ningún género una medida tan importante y de utilidad indiscutible.

Muchos sabios, entre otros, Aristóteles y Platón, consideraban el abundante abastecimiento de las aguas, de primera necesidad para los pueblos.

El agua, que es el principal elemento de vida del hombre, siempre fué querida y respetada en la antigüedad. Era el símbolo de la expiación sagrada, y por eso, según cuenta la historia eclesiástica, existía a la entrada de la iglesia de Tiro una fuente donde el pueblo lavaba las manos para purificarse; y en la Edad Media, el agua fría é hirviendo ha servido para prueba judicial en las causas criminales.

Su conservación estaba garantida, y buena prueba de ello es la Ley 30 y 31, título 4.º libro 8.º del Fuero Juzgo, que imponía severísimas penas al hombre que demoliera molinos ó pesquerías, y al

que hurtare aguas ó las hiciera correr por engaño por otro lugar que no debieran ir; pues que además de reponer las cosas a su estado primitivo y de pagar fuertes multas, eran castigados con cincuenta ó cien azotes, según la cuantía del delito. Correcciones casi análogas se consignan en el libro 4.º, título 6 del Fuero Viejo de Castilla, a los que distraían aguas públicas con perjuicio, manifiesto de otros individuos.

La importancia que entraña el buen uso de las aguas está al alcance de todos, y por lo mismo deben corregirse los abusos particulares que se cometen en materia de tanto interés con perjuicio del público.

Una carta de Mr. Gladstone

El célebre político inglés, Mr. Gladstone, ha dirigido desde Hawarden, a un redactor de *Le Figaro* que le preguntaba qué actitud debía seguir, a su juicio, Francia en la cuestión de Oriente, una carta expresando sus opiniones sobre dicho asunto.

Comienza su carta el político inglés manifestando las dificultades que tiene para contestar cumplidamente a tal pregunta, pues sería una impertinencia de su parte dar instrucciones de gobierno a un pueblo como el de Francia.

«Pero no puedo dejar—añade Mr. Gladstone—que se suponga que soy indiferente a la parte que vuestro gran país ha tomado en la crisis armenia, sobre todo cuando recuerdo que en los años que han precedido al de 1830, Francia é Inglaterra estaban aliadas en favor de la libertad de más de un punto del globo, y que la cooperación de ambos países ha dejado honrosas huellas en la historia y en la constitución de Europa.

Añade que la población de Inglaterra está más unida en sus sentimientos de reprobación contra los atentados de los turcos en Armenia que en 1876, y que ese sentimiento, ha aumentado a causa de los monstruosos asesinatos tolerados por el Gobierno turco.

Ante los escrúpulos de que se hacen eco los periódicos austriacos contra la acción aislada de un Estado en una crisis europea, dice que hay dos grandes potencias que harán que no se tome en serio ese escrúpulo.

Una de ellas es Rusia, que en 1878 libró a Bulgaria y ayudó a la libertad y seguridad de los Estados balcánicos, y la otra Francia, que en 1849 defendió la causa de Egipto, sola, hasta el punto de que se corrió el riesgo de una guerra europea.

Dice que el Sultán de Turquía, a quien llama «el gran asesino que se sienta en el Trono de Constantinopla», ha triunfado en doce meses de la diplomacia de seis potencias que se han visto obligadas a postrarse a sus pies, por lo que el Sultán proseguirá tranquilamente una política coronada por tan gran éxito.

Termina su carta Mr. Gladstone con estos párrafos.

»Para cada potencia, la cuestión se reduce a si

debe permitir que aumente con nuevos millares el total, ya terrible de las víctimas.

Brevemente he expuesto los hechos, y creo que puedo dar a conocer las lecciones que ellos enseñan. Pero no teniendo título ni cualidad para doctrinar al pueblo francés, no agregaré una sola palabra. Me contentaré con expresar la esperanza de que ese pueblo poderoso, en esta ocasión solemne, siga una política digna de su grandeza, de su prestigio y del alto lugar que nunca ha dejado de tener en la historia de la Europa y de la cristiandad.»

NOTAS CICLISTAS

El día de anteaer fué de los buenos entre los mejores, velocípedamente considerado.

Qué animación prestábase a nuestras de continuo desiertas carreteras, los numerosos ciclistas que desde las dos de la tarde hasta las nueve de la noche, cruzaron en todas direcciones!

Los depósitos de alquiler hicieron su agosto.

Aproximadamente puede calcularse en unos 80 los compañeros de pedal que salieron al campo con ánimo de respirar las áureas y perfumadas brisas (estilo pedestre), y dar elasticidad a las entumecidas piernas.

Las expediciones que se hicieron a diferentes puntos de nuestros alrededores, resultaron muy agradables, sin que hubiera que lamentar percance alguno de gravedad.

Un grupo compuesto de cinco estimados compañeros, que se dirigían a Jubia, rodaron, por un accidente fortuito, gran trecho de la cuesta del castaño, sin que sufrieran detrimento los jinetes, y sus máquinas.

Hemos oído que se trata de fundar en esta población una sociedad velocipédica, igual en un todo a la que existe en Madrid, con el título de *La Pelma*.

Mucho nos alegraríamos que se confirmase esta noticia, pero dudamos que sea así, pues aquí todo queda reducido a proyectos.

Ojalá que de esta vez nos equivoquemos.

El día 11 del próximo mes de Octubre, contraerá matrimonio nuestro querido amigo el entusiasta propagandista del sport velocipédico en la región gallega D. Guillermo V. Martín, a quien deseamos toda suerte de felicidad en su nuevo estado.

El ciclismo sale ganancioso, pues con esa unión tendremos un equipo de tandem, que no habrá más que pedir.

Para el próximo domingo están organizando varios entusiasta «compañeros», una expedición a Montefaro que, según todos los indicios, ha de resultar en extremo agradabilísima.

Lo que hasta ahora hay acordado en definitiva, es salir a las seis de la mañana por la Puerta Nueva, visitar el célebre Monasterio, sacar varias vistas

fotográficas de aquel batusto edificio, echar a perder una «paella», y regresar por el Seijo.

Entre los excursionistas que tomarán parte en tan agradable expedición, figuran D. Federico Lopez Bailly, D. Rogelio Monzón, D. Pascual y D. Luis Rey Castro, D. Ernesto Eiras, D. Francisco Riñones, D. Jacinto Guisande, D. Julio Fernández, D. Manuel G. Borjas, y otros *sportmans*.

En mis próximas Notas daré más detalles.

PEDALIER.

Antigua mina española

En los condados Bell y Milam (Texas), reina gran animación y movimiento a causa de los recientes descubrimientos de campos auríferos que allí se han hecho.

En el de Milam se han encontrado buenas muestras de oro, en los antiguos terrenos de Bowles, explotados muchos años por jesuitas españoles y mejicanos, quienes se dice sacaron de ellos grandes cantidades de este metal y cerraron las galerías al abandonarlas, a causa de los frecuentes ataques de los indios.

Al descubrirse en el condado de Bell, volvieron a revivir antiguas historias concernientes a la olvidada mina de Bowles, y una compañía minera arrendó los terrenos sin dar a conocer sus propósitos; hizo reconocer aquéllos por un viejo minero, y éste dió por fin con la disimulada entrada.

Transcurrirán aún semanas antes de que puedan limpiarse las galerías, más el trabajo y gastos que representa esta obra quedarán compensados por la riqueza del mineral, famoso por su pureza en tiempos de la dominación española.

Noticias de Marruecos

Sid Muhammed-el-Marrackchi, empleado de la Legación de Francia en Tánger, ha sido agredido en el camino de Alcazar Quebrá a Tánger, falleciendo el criado que le acompañaba de dos disparos hechos desde el bosque.

La Legación francesa ha entablado la oportuna reclamación.

El Gobierno ha decidido enviar algunos refuerzos al Garb en vista de los desórdenes habidos en esa comarca.

Así lo dice *El Eco Mauritano*.

En Marraquech, Saffi y otros puntos del Imperio continúa la vergonzosa trata de esclavos, vendiéndose éstos públicamente a pesar de las promesas hechas por el Sultán de prohibir ese tráfico en sus Estados.

El nuevo ministro de Negocios Extranjeros de el Sultán, ha tomado posesión de su cargo.

Como hemos dicho ya, es Sid M. El Lebbadi, rico propietario de Tetán, que fué primer administrador de la Aduana marroquí de Tánger.

El ministro saliente, Torres, fijará su residencia

do por vos, se ha puesto muy pálido y su mujer toda temblando, ha dicho: «Bien sabía yo que nos ocurriría alguna desgracia.» El buhonero me ha preguntado entonces por qué se le arretaba, y yo, siguiendo vuestras instrucciones, le he dicho que no sabía nada. Después le he dado orden de volver atrás con el coche y seguirme, lo cual ha hecho sin resistencia y sin replicar.

Entonces dijo: ¡Vamos! evidentemente aquí hay una equivocación. No he hecho mal a nadie. Todo se explicará.» Durante el trayecto ha tratado de tranquilizar y consolar a su mujer, que iba llorando... esto ha sido todo... Ahí está con su mujer y con su hijo. El coche está en el patio custodiado por dos de mis guardias.

El señor Delval reflexionó un momento.

—Está bien dijo al fin.—Vigilad con gran cuidado el coche y que nadie entre en él... Vos me respondeis de ello. Entró al buhonero y que esperen mis órdenes la mujer y el hijo. ¡Andad!

El gendarme saludó y salió en seguida para ejecutar las órdenes del magistrado, apareciendo a poco rato seguido de Víctor Jaury.

Hecho esto, se retiró.

El señor Delval examinó detallada y atentamente al buhonero, quedándose sorprendido de la buena y franca apariencia de aquel hombre.

—¡Acercaos! dijo.

Víctor se acercó, esperando ser interrogado en actitud respetuosa, sin manifestar temor.

—¿Sois vous quien ha asesinado ayer en Buc a Melanie Minot?—dijo el magistrado.

Aquella era su manera de proceder.

Al oír estas palabras el buhonero retrocedió un paso como si hubiese recibido un violento golpe en el pecho, palideciendo horriblemente.

—¿Qué he asesinado a Melanie Minot?... ¡yo!...—dijo después de un momento de silencio que necesitó para reponerse.

—¡Yo!... ¡asesinado a Melanie Minot!... ¿Melanie Minot ha sido asesinada?

Víctor pronunció estas palabras con tal acento de asombro que dejó admirado al magistrado.

—¡Oh, oh!—pensó el señor Delval.—¿Este hombre es víc-

—La niña—contestó el magistrado—estaba despierta y jugaba en la cuna, que estaba bañada en sangre de la víctima.

La señora de Thomery volvió a abrazar a la niña.

—Varias vecinas, atraídas por las voces de los que estaban dentro—siguió diciendo el comisario,—cogieron a la niña, y una de ellas, que es esta señora, la tomó a su cuidado y la dió una gran porción de leche, que la niña tomó con avidez... seguramente no había tomado ningún alimento desde las diez de la noche, porque a las nueve de la mañana, cuando llegaron los médicos, éstos declararon que el asesinado había debido comer entre diez y once de la noche anterior. Los gendarmes fueron avisados, y muy poco después yo llegué a casa de Melanie Minot, de donde vengo a traer a vuestra hija; tan luego llegó el señor procurador superior encargado del proceso que se ha incoado... Precisamente por indicación de este magistrado es por lo que he venido, para poner en vuestro conocimiento la noticia del asesinato y deciros a la vez que la niña está salvada.

—Eso es espantoso—dijo la señora Thomery aterrada.

—Pero—preguntó el ingeniero—¿se ha encontrado algún indicio que sea bastante para descubrir el rastro del asesino?

—Probablemente a estas horas estará ya detenido.

—¡Ah!—dijo la joven haciendo un extraño ademán.—¡Ah! ¿Y ese asesino?...

Pálida y llena de ansiedad esperó la respuesta del magistrado.

—Una circunstancia extraña ha servido a la justicia. En el día de ayer un buhonero, uno de esos mercaderes ambulantes que recorren los campos, y cuyo número va siendo cada día más raro, ha pasado por Buc con su carricoche, ofreciendo sus géneros...

—¡Ah!—dijo la señora Thomery, que prestaba gran atención.—¿Y ese hombre a quien se acusa del asesinato?

—Al menos hasta ahora sí, señora—contestó el comisario.

—¿Pero se tienen algunos indicios?—preguntó el ingeniero.

—Sí—respondió el magistrado.—Cuando el buhonero atravesó por Buc, yendo de puerta en puerta para ver si le compraban algo, Melanie Minot no estaba en su casa, por que esperaba a la señora, y había salido al camino a esperarla...

—Es verdad—dijo la señora Thomery.—Ayer debí ir a Buc. Seguid, caballero, seguid.

—¡Ah!—dijo la señora Thomery, que prestaba gran atención.—¿Y ese hombre a quien se acusa del asesinato?

—Al menos hasta ahora sí, señora—contestó el comisario.

—¿Pero se tienen algunos indicios?—preguntó el ingeniero.

—Sí—respondió el magistrado.—Cuando el buhonero atravesó por Buc, yendo de puerta en puerta para ver si le compraban algo, Melanie Minot no estaba en su casa, por que esperaba a la señora, y había salido al camino a esperarla...

—Es verdad—dijo la señora Thomery.—Ayer debí ir a Buc. Seguid, caballero, seguid.

—¡Ah!—dijo la señora Thomery, que prestaba gran atención.—¿Y ese hombre a quien se acusa del asesinato?

—Al menos hasta ahora sí, señora—contestó el comisario.

—¿Pero se tienen algunos indicios?—preguntó el ingeniero.

—Sí—respondió el magistrado.—Cuando el buhonero atravesó por Buc, yendo de puerta en puerta para ver si le compraban algo, Melanie Minot no estaba en su casa, por que esperaba a la señora, y había salido al camino a esperarla...

—Es verdad—dijo la señora Thomery.—Ayer debí ir a Buc. Seguid, caballero, seguid.

—¡Ah!—dijo la señora Thomery, que prestaba gran atención.—¿Y ese hombre a quien se acusa del asesinato?

—Al menos hasta ahora sí, señora—contestó el comisario.

—¿Pero se tienen algunos indicios?—preguntó el ingeniero.

—Sí—respondió el magistrado.—Cuando el buhonero atravesó por Buc, yendo de puerta en puerta para ver si le compraban algo, Melanie Minot no estaba en su casa, por que esperaba a la señora, y había salido al camino a esperarla...

—Es verdad—dijo la señora Thomery.—Ayer debí ir a Buc. Seguid, caballero, seguid.

—¡Ah!—dijo la señora Thomery, que prestaba gran atención.—¿Y ese hombre a quien se acusa del asesinato?

—Al menos hasta ahora sí, señora—contestó el comisario.

—¿Pero se tienen algunos indicios?—preguntó el ingeniero.

—Sí—respondió el magistrado.—Cuando el buhonero atravesó por Buc, yendo de puerta en puerta para ver si le compraban algo, Melanie Minot no estaba en su casa, por que esperaba a la señora, y había salido al camino a esperarla...

—Es verdad—dijo la señora Thomery.—Ayer debí ir a Buc. Seguid, caballero, seguid.

en Tetuán, prestando en los asuntos difíciles su concurso al reciente funcionario.

—La semana pasada fué vendida la contrata del monopolio del *Kif*.

El Gobierno se propone arrendar también la venta de la *Kaba* de Tánger, ó sea el mercado de aceites y frutas, que hasta ahora ha sido administrada por el Almotacen.

—Dice un colega tangerino que 100 presos consiguieron fugarse de la cárcel de Marruecos.

Las tropas salieron en su persecución y, una vez cogidos, recibieron 300 azotes cada uno, y luego les fueron cortadas las manos, como medio seguro para que no intenten escaparse más.

—En la Alkazaba del kaid Aissa Ben Omar han fallecido asfixiados unos 20 presos.

Los partidarios de Kneipp

El alemán Kneipp, que hace ya años ideó el sistema de curar todas las enfermedades por medio del agua, cuenta en los Estados Unidos con muchos admiradores, y muy especialmente en Nueva York.

Desde esta ciudad han conseguido que el Municipio les destine una buena parte del Parque Central, á fin de que... puedan andar descalzos sobre la hierba.

Los paseos matutinos con los pies desnudos para que se mojen de rocío, forman la base del plan curativo contra infinidad de males, y los dolientes no hallaban en toda la ciudad lugar á propósito para verificarlos.

Ahora lo tienen, y es curioso ver todas las mañanas en el expresado parque cómo largas filas de paseantes discurren, sobre el césped, desnudos de pie y pierna, á modo de aves zancudas.

Devorado por un caimán

En Santa Marta, según refieren los periódicos de Colombia, ha fallecido el rico hacendado D. Manuel J. Mier, á consecuencia de las terribles mordeduras que le fueron inferidas en la región iliaca por un caimán.

He aquí cómo fué el hecho, de acuerdo con el relato que hace la Prensa de la citada República.

El hecho ocurrió el 18 del pasado Agosto.

El Sr. Mier fué á bañarse al río de Papares, y una vez en el agua, buscó sitio donde hubiera alguna profundidad.

A los pocos instantes oyó una voz de mujer que gritaba:

—¡D. Manuel! ¡D. Manuel! Un caimán.

El anfibio, sin dar tiempo á que el Sr. de Mier se pusiera en salvo, le hizo presa por uno de los brazos destrozando de una dentellada gran parte de aquél.

Cuando llegaron algunos hombres armados al lugar donde se libraba el terrible combate entre el señor Mier y el caimán, éste trataba de sumergir á su víctima en el antro que le servía de guarida.

El terrible animal había destrozado ya una de las clavículas del Sr. Mier, causándole también gravísimas heridas en la región iliaca y en una pierna.

El Sr. Mier pudo ser arrancado de los dientes del animal, no sin gran trabajo, y conducido exánime á su finca.

El caimán, que seguía buscando su presa, pudo ser muerto por uno de los mozos que acudieron á prestar auxilio.

El Sr. Mier sobrevivió algunas horas en medio de horribles sufrimientos, falleciendo tras de cruel agonía.

El caimán media cinco varas de largo, y observóse que le faltaban varios dientes, por lo cual se ha supuesto que debía ser muy viejo.

El Fantasma del Japón

De un notable trabajo que con este mismo epí

grafe publicó el ilustrado escritor, señor Retana, en el *Heraldo de Madrid*, reproducimos los siguientes párrafos:

«Barnizados por los ingleses; aptos ellos (los japoneses) para asimilarse por menores de carácter intrínseco, han ido poco á poco modificando su modo de ser nacional, digámoslo así, y gracias á su reciente victoria sobre los chinos, se es á dando unos aires de importancia de los que es preciso rebajar la mitad. Reflexionemos un poco. El hombre más débil es fuerte, sin embargo, ante veinte docenas de conejos: muchos son los habitantes de China, pero á todos les falta valor, carecen de dignidad nacional, y su organización militar es harto defectuosa para resistir el empuje de cualquier ejército organizado medianamente.

Cuando los japoneses hagan en Inglaterra, en Francia, en Alemania ó en cualquier otra potencia, militar europea lo que han hecho en China, donde todos son conejos, habrá llegado la hora de afirmar que es, en efecto, el Japón una potencia de primer orden. Mientras tanto, seguirá siendo, á lo menos á nuestros ojos, lo que es: el país más adelantado de todo el Oriente, el superior á otros países de toda aquella parte del planeta; de ningún modo ese *bucó* ó *fantasma* que tanto preocupa á los que por lo visto no piensan friamente en lo que son, lo que v. len, lo que significan las naciones europeas. Ni un solo de cuantos adelantos ostenta el Japón, tiene cuño netamente japonés ó propio; su educación militar, su marina, etc., todo es copiado. Lo poco digno de atención que pudo observarse en su última campaña contra los chinos, fué copiado del plan anglo francés de 1860. Y á buen seguro que, en tanto los jóvenes del Estado Mayor japonés seguirán viniendo á Europa á ampliar sus conocimientos, no es verosímil que Alemania, Francia, Inglaterra, etcétera manden á sus oficiales á que aprendan nada en el Japón, como no sea á barnizar cachivaches ó á pintar pajarracos en jarrones tazas y otros objetos de porcelana.

En el mundo civilizado causan conmoción las ideas filosóficas que surgen en Alemania, las obras de crítica que se producen en Francia, las colosales empresas mercantiles de ingleses y yankees las creaciones musicales de los italianos, los lienzos de los Villegas, Pradillas y otros españoles; pero la filosofía, la literatura, las Bellas Artes y otras manifestaciones del entendimiento japonés, no nos han preocupado todavía lo más mínimo. Y no se hable de la distancia: el pensamiento humano, cuando es poderoso, se abre paso por todas partes en el acto. Que inventen los japoneses la dirección de los globos ó la navegación submarina; infeliblemente tendremos que enterrarnos en seguida. Tres siglos bien cumplidos hace que una corriente de ideas marcha incesantemente de Occidente á Oriente; todavía estamos esperando que las ideas vengan de allá para acá. La cultura europea hace muchos siglos que nada tiene que agradecer á ningún país de Oriente; cuanto hay de culto en Oriente todo se debe á Occidente. Y la última guerra lo evidencia: influidos los japoneses por los europeos, hanse asimilado manifestaciones del progreso europeo; hé ahí por qué son superiores á los chinos, que no se han asimilado nada.

El Japón, digase lo que se quiera, es una nación que comienza, sin fisonomía propia; que cuanto vale y significa lo debe al contacto con gentes superiores y dista tanto de ser un país de primer orden, en el concierto general de los países cultos, como dista el estudiante aprovechado del profesor avezado á la enseñanza. Hay en el Japón mucho prendido con afiliteros. Sin contar conque sus ensayos de *hombreadas* los ha hecho con un país harto decadente y no poco envilecido, la China, que no es el *Ayer*, sino el *Antes de Ayer* eterno de la Historia.

Armas enviadas á Cuba y Filipinas

Es verdaderamente asombroso el número exacto

de armamento adquirido por el ministerio de la Guerra con motivo de las dos campañas que nuestra nación sostiene para conseguir la pacificación de nuestras colonias.

Pasan de 160.000 el número de fusiles y carabinas Maüser entre adquiridos y contratados, con su dotación de municiones, cuyo coste excede de 50 millones de pesetas. Esa suma va al extranjero.

Y como el general Azcárraga desea que en lo sucesivo no suceda así, dirige todos sus esfuerzos á ampliar los elementos de la industria oficial y á procurar estímulos á la particular española.

A ese propósito obedece la Real orden sobre reformas en las fábricas de Trubia y Oviedo para que la primera produzca toda la artillería necesaria y la segunda 40.000 fusiles anuales.

También se aumentará la producción de municiones Maüser en la pirocentia de Toledo y se establecerá igual fábrica en la de Sevilla.

Esto sería muy conveniente, porque se evitaría el hecho de que millones y millones fueran á parar al extranjero, cuando tan necesaria está de protección la industria nacional.

La Junta de Asociados

Alcaldía del Ferrol.—Hace saber: que el Excelentísimo Ayuntamiento en sesión de 25 de los corrientes aprobó la formación de Secciones para designar los vocales asociados de la Junta municipal en el actual año económico, en la forma siguiente:

Primera sección

Contribuyentes por territorial hasta 30 pesetas, le corresponden dos vocales.

Segunda sección

Idem id. desde 30'01 á 70 pesetas, un vocal.

Tercera sección

Idem id. desde 70'01 pesetas en adelante, dos vocales.

Cuarta sección

Industriales de las clases 1.ª, 2.ª y 3.ª de la tarifa 1.ª, seis vocales.

Quinta sección

Idem id. de las clases 4.ª, 5.ª y 6.ª de idem, tres vocales.

Sexta sección

Idem id. de las clases 7.ª, 8.ª y 9.ª de idem, cinco vocales.

Séptima sección

Idem id. de las clases 10.ª, 11.ª y 12.ª de idem, un vocal.

Octava sección

Idem de las tarifas 2.ª y 3.ª, dos vocales.

Novena sección

Idem de la tarifa 4.ª, cuatro vocales.

Lo que se hace público á los efectos del art. 67 de la Ley municipal.

Ferrol Septiembre 28 de 1896.—El Alcalde, *Demetrio Plá*.

FERROL ESCOLAR

En los exámenes verificados ayer en el colegio *El Sagrado Corazón de Jesús*,—que dirige el ilustrado presbitero D. Marcos Vázquez,—con el fin de determinar los alumnos de primera enseñanza que se hallan en condiciones de pasar á la segunda, resultaron aprobados los alumnos siguientes:

Fernando Ferrer, Manuel Fernández Diaz, Emilio Galvan, Luis Pérez Pueyo, Enrique López, Joaquín Amador, Luis Vierna, Gumersindo Meirás, Rafael Ramirez, Ricardo Lago de Lanzós, Angel Garcia, Segundo Pérez, Pedro Iglesias, Emilio Venec, Lisardo Doval, Guillermo Quintana, Benito Piñero, Juan Vizoso, Arsenio Jiménez, José Comellas,

Manuel Perinay, José Lapique, Murelino Galán, Emilio Antón y Manuel y Rafael Barrio.

Los sargentos

Se ha dictado una circular por la que se autoriza á los sargentos de todas las armas y cuerpos que sirven en las comandancias generales de Ceuta y Melilla para que, transcurridos tres años de permanencia, día por día, en aquellos territorios, puedan solicitar traslado de destino á la región ó distrito militar que más le convenga, exceptuándose de este derecho los que se hallen sujetos á sumario ó proceso.

Para premiar su larga permanencia en dichas plazas militares, se concederá á los sargentos de todas las armas y cuerpos las siguientes recompensas:

- 1.ª Al cumplir el cuarto año de residencia, cruz de plata del Mérito Militar con distintivo blanco.
- 2.ª Al cumplir el sexto, la misma con igual distintivo, pensionada con 2,50 pesetas al mes durante el tiempo de servicio activo.
- Y 3.ª Al cumplir el noveno, la misma con igual distintivo, pensionada con 7,50 pesetas al mes, en igual tiempo que el anterior.

Caída de un obrero

Un albañil, apellidado Lamas, de 18 años de edad, que trabajaba esta mañana en las obras del nuevo Hospital Militar, tuvo la desgracia de caerse de un andamio, que había colocado á la altura de unos cinco metros.

En la caída tropezó con una viga de hierro, produciéndose un golpe en la espina dorsal.

Varios de sus compañeros que se encontraban cerca de él, lo llevaron inmediatamente al Hospital de Marina, donde fué reconocido por el médico de guardia.

Como el caso reviste gravedad, fué trasladado en una camilla por cuatro hombres á la Casa de Socorros.

Reconocido en este Establecimiento por el médico Sr. Latorre, se ha visto que tenía pérdida absoluta del conocimiento.

El lesionado quedó en una de las camas del mencionado establecimiento.

Se puso el hecho en conocimiento del Juez de Instrucción.

A última hora, continuaba en estado de gravedad el obrero Lamas.

NOTICIAS

Efectos para el Arsenal

A las doce de la mañana de ayer, fondeó en nuestro puerto el vapor español *Palmira*, que conduce 120 toneladas de materiales de acero para inaugurar las obras de construcción del nuevo crucero *Reina Regente*.

También condujo algún material para el acorazado *Cardenal Cisneros*.

Se espera muy en breve otra importante remesa procedente de la fábrica de los Altos Hornos, de Bilbao.

Según nuestras noticias, á las dos de la tarde de hoy, llegará el nuevo Capitán General del Departamento Excmo. Sr. D. Alejandro Arias Salgado.

Irán á recibirlo al muelle del Parque todos los Jefes de Cuerpo de Marina con los Jefes y Oficiales que voluntariamente deseen acompañarlos, en traje de levita con sable.

Fué puesto ayer en libertad José Fernández Tomé, que se hallaba en la cárcel de esta ciudad.

Hay presentadas en la Secretaria de la Junta de

—El buhonero— siguió diciendo el comisario—era conocido en el país, por que pasaba por allí periódicamente en la misma época todos los años... La mujer Minot era una de sus parróquianas y el buhonero, cuando vió que no estaba, manifestó algún disgusto, diciendo á una vecina que lo ha referido: «Melanie Minot no está en su casa; tened la bondad de decirle que no quiero pasar por aquí sin verla... y que volveré esta noche, porque pienso hacer alto en el bosquecillo que hay á medio kilómetro de aquí.»

Efectivamente, el buhonero volvió á eso de las nueve, según ha declarado un aldeano que le vió entrar en casa de la viuda.

—¿Y prueba mucho ese indicio?—dijo pensativa la señora Thomery.

—Esperad, no es eso todo—contestó el magistrado;—el buhonero Víctor Jaury, y en el mango del hacha que ha quedado olvidada por el asesino en el lugar del crimen, se ven las iniciales V. J. labradas groseramente con un cuchillo.

—Eso, efectivamente, es ya más grave—dijo el ingeniero.

—¿Pero se ha encontrado á ese hombre?

—No lo sé—contestó el comisario;—cuando he salido de Buc para traer aquí la niña, varios gendarmes de caballería, provistos de un mandamiento judicial, salían en distintas direcciones para detenerle; lo probable es que haya sido detenido.

El procurador imperial del tribunal de Versalles era un magistrado que, aunque joven, había dado pruebas de gran inteligencia.

Su habilidad en materia criminal era reconocida por todos. Fernando Delval ocupaba aquel destino hacía ya algunos años, demostrando en él una inteligencia y una probidad nada comunes.

Era hombre recto y sincero, y se había ganado el aprecio general, y además tenía muy buen fondo.

Todos sus subordinados tenían en él una gran confianza. Era un hombre de gran energía y no andaba nunca con rodeos.

Y éste era el que aquella misma mañana se había encargado de instruir el proceso del crimen de Buc, y el que había enviado al comisario de policía de Versalles á casa de Roberto Thomery.

Acababa de entrar en su despacho y estudiaba el asunto de que se había encargado, preparando todos los documentos para dar su informe al juez de instrucción.

Un sargento de gendarmes solicitó hablarle.

El soldado fué recibido inmediatamente por el señor Delval que dijo en seguida:

—¿Y qué? ¿Habéis cogido al buhonero?

—Sí, señor—contestó el soldado,—hace unas dos horas que le he echado el guante encima. Yo y mi gente hemos alcanzado su coche en las cercanías de Ville-Avray.

—¡Ah!—dijo el señor Delval... ¿y qué ha dicho?

—Cuando le he presentado el mandamiento judicial firma-

Amo de esta ciudad, cerca de 200 solicitudes de los mozos del actual reemplazo que corresponde a este partido y piden acogerse á los beneficios de la fundación de Ramón Piá.

Los primeros sorteos de la Lotería Nacional que se celebren en los meses de Octubre y Noviembre próximo, y cuyo precio será, como siempre, de 100 y 50 pesetas, respectivamente, contienen la particularidad de los reintegros, igual que en el de Nochebuena.

El último sorteo de dichos meses, que es de 30 pesetas, constará de una sola serie, siendo el premio mayor de 100.000 pesetas, en lugar de 80.000 que venían teniendo los de igual clase, y adjudicándose mayor número de premios pequeños.

Circulan duros falsos del año 1878.

Ojo con ellos!

Según leemos en un periódico de Madrid, el Ministro de Marina ha recomendado á los capitanes generales de los departamentos, que procedan con la mayor energía para que se activen los trabajos en los arsenales del Estado, y que arrojen de los mismos á quienes no cumplan con su deber.

Se han recibido en el Gobierno civil las órdenes oportunas para que se dote á esta ciudad de una nueva vía de comunicación, y se hizo saber al ingeniero jefe de obras públicas de esta provincia, que con toda preferencia proceda al estudio de una carretera que partiendo de la Puerta de Canido vaya á San Cristóbal, por la Malata.

La romería de los Milagros que se había de celebrar anteayer en Santa Marina, fué aplazada para el próximo domingo.

El Ayuntamiento de París se propone gastar más de un millón de francos en sólo el arreglo y decoración del Hotel de Ville, para la recepción del czar.

Anoche á las ocho y media se reunió la Comisión de aguas del Ayuntamiento, para enterarse de una solicitud firmada por cincuenta y dos vecinos de Serantes pidiendo que se suspendan las obras que para el alumbramiento de aguas, se están efectuando en la Regueira do Feal, por los grandes perjuicios, según dicen, que sufrirá aquella comarca. La citada comisión acordó explicar á los reclamantes los propósitos que tiene el Ayuntamiento respecto á esto.

Se vá á proceder en Vigo á la instalación de alumbrado eléctrico.

Trabaja los días festivos á bordo del acorazado Lepanto, la maestranza del Arsenal de Cartagena.

Se nos denuncia que la calle de San Pedro está convertida en un criadero de cerdos.

Sería conveniente que el Alcalde ordenara á sus agentes, que pasaran una revista para inspeccionar lo que sobre el caso haya de cierto.

Llegó á Vigo, procedente de Madrid, D. Angel Muro, distinguido escritor y autor de las Conferencias culinarias.

Esta tarde, á las tres, entrará en el Dique de la Campana, para limpiar y pintar sus fondos y hacer otras reparaciones, la corbeta Nautilus.

Se está procediendo al arreglo del pavimento de la calle de la Muralla, en el trozo que comprende desde la Puerta de Canido hasta la calle de San Isidro.

Ha tomado posesión de su destino en la Estaca de Vares, el vigia de semáforos D. Estanislao Zaragoza.

En Barcelona se efectuó por los agentes de la autoridad una escrupulosa inspección á todas las mesas destinadas á la venta de carne, encontrándose varias botellas conteniendo un líquido especial para que la carne parezca fresca, aunque no la sea.

Se hallan detenidos en la estación telegráfica, por no encontrarse sus destinatarios, dos telegramas dirigidos á Guillermo Leira, San Francisco 44, y María López, viuda de Vivero.

A las once de la mañana de ayer se cayó desde el primer piso de la casa núm. 41 de la calle de Espoz y Mina, á la vía pública, una niña de tres años, llamada Isolina Salinas.

Llevada á la casa de socorro, fué curada de una herida en la parte posterior de la cabeza, que reviste gravedad.

Por la venta del nicho número 40, serie décima del cementerio católico, ingresaron ayer 300 pesetas en la caja municipal.

Esta tarde se reunirá en el Ayuntamiento la comisión de obras.

Para hacerle entrega de su licencia absoluta, debe presentarse en la Comandancia de Marina de este puerto, el individuo José Cauto Ramos.

Falleció en la Habana, D. Vicente Monteles Martínez, natural de esta ciudad.

Se halla vacante la secretaría del juzgado municipal de Viana.

El plazo para la presentación de solicitudes termina el 10 de Octubre próximo.

Mañana termina el plazo para poder recojer, las matriculas, las alumnas y alumnos que han de cursar sus estudios en la Escuela de Artes y Oficios durante el próximo ejercicio de 1896-97.

Por la dirección general de Obras públicas se dictó una circular encareciendo el fomento y conservación del arbolado en las carreteras, á cuyo efecto se publican algunas disposiciones que deben tener en cuenta los ingenieros jefes de Obras públicas en las provincias y los alcaldes.

La compañía Trasatlántica ha asegurado al señor ministro de la Guerra que podrá disponer, sin esperar el retorno de los enviados á Cuba, de los vapores que puedan ser necesarios para mandar tropas á Filipinas, cualquiera que sea la fecha que se le designe.

Movimiento de puerto.

Entraron ayer en el puerto procedentes de Gijón y Villagarcía, respectivamente, los vapores Gaeta y La Cartuja. Después que alijaron la carga

que condujeron para el comercio, salieron para la Coruña.

—Es esperado, procedente de Vigo, el vapor Cabo Ortegá.

Movimiento de población

DIA 28

NACIMIENTOS

Ezequiel Ramón Fernández Rodríguez.
Josefa María Ramos y Mera.
Eugenio Arboles y Diez.
José Antonio Luis Baldomero Pereira.
José Gonzalo Pita Castrillón.
José Luis Gerardo Pereira Bergantiños.

DEFUNCIONES

Ninguna.

Junta Administrativa del Arsenal del Ferrol.

—El día 1.º de Octubre de 11 á 12 de la mañana se celebrará en la Comisaría del Arsenal, concurso público, para adquirir los materiales y efectos comprendidos en las relaciones que están de manifiesto en el Negociado de Acopios de dicha dependencia, y en la puerta del Dique del citado establecimiento, bajo los precios tipos que en las expresadas relaciones se señalan, y con arreglo al pliego general de condiciones inserto en el Boletín Oficial de la provincia número 82 de 10 de Octubre de 1893.

Las proposiciones se reciben en la Comisaría desde el día de hoy hasta un cuarto de hora antes de la señalada para los concursos, en el concepto de que podrán referirse á la totalidad de los efectos ó á una ó varias de las partidas relacionadas.

Arsenal del Ferrol 26 de Septiembre de 1896.—Pío Porcell.

CARRACEDO.—Ferrol

Abrió su nuevo comercio. (Véase el anuncio en tercera plana.)

MIL PESETAS al que presente CÁPSULAS DE SÁNDALO mejores que las del Dr. Pizá de Barcelona y que curen más pronto y radicalmente todas las enfermedades.

VINO DE BUGEAUD Tónic - Nutritivo con QUINA y CACAO el mejor y más agradable de los tónicos. Anemia, Fiebres, Convalecencias. Paris, 5, Rue Bourg-l'Abbe. — PRINCIPALES FARMACIAS

BOLETIN RELIGIOSO

SANTO DEL DIA DE HOY

La dedicación de San Miguel Arcangel y stas. Gudeña mr., Ripolina y comps mrs.

SANTOS DEL DIA DE MAÑANA

Stos Jerónimo dr. y fr., Leopardo, y Urso mrs., Honorio ob. cf. y sta. Sofía vda.

POR TELEGRAFO

DE LA PENINSULA

El "Princesa de Asturias,"

MADRID 29, 2 m.

El Ministro de Marina, general Beránger, recibió un telegrama del capitán general de Cádiz, señor Carranza, en que este le da cuenta de que ha quedado corregida la inclinación que tenía el acorazado Princesa de Asturias.

Hállanse casi ultimados los trabajos que se venían efectuando para la botadura.

El Princesa caerá al agua en los primeros días de Octubre.

De viaje

MADRID 29, 2'10 m.

Ha salido de Madrid para Aliseda, en donde permanecerá varios días, el Ministro de Marina, general Beránger.

Negativa

MADRID 29, 2,20 m.

El Gobierno dice que es imposible que sean exactos los telegramas que publicó ayer El Imparcial, respecto á los sucesos ocurridos en el Archipiélago filipino.

Fuerzas de Marina

MADRID 29, 2'30 m.

Se han circulado las órdenes necesarias á los departamentos, para que á la mayor brevedad posible se proceda á la organización de un batallón de batallón de Infantería de Marina.

Probablemente se enviará á Filipinas.

Tranquilidad

MADRID 29, 2,40 m.

No se han confirmado los rumores que circulan en Madrid, de que se habían presentado partidas armadas en distintos puntos de la Península.

Todos los telegramas de las provincias, que remitieron los gobernadores al Ministro de la Gobernación, acusan tranquilidad.

DE CUBA

Destacamento sorprendido

MADRID 29, 2'50 m.

Cablegramas de Cuba, dan cuenta que una numerosa partida de insurrectos, sorprendió un destacamento formado por 75 hombres.

Los rebeldes mataron á 23 de los nuestros, é hicieron de gravedad á cuatro más.

El "Delegado Parejo,"

MADRID 29, 3. m

Este cañonero que conducía una expedición para las costas de Batabanó, hizo fuego á una partida rebelde que estaba cerca de aquel punto.

Mató á dos insurrectos, hiriendo á varios.

También recogió 77 personas que pedían auxilio.

17 muertos

MADRID 29, 3'10 m.

En Arimao tuvieron un encuentro fuerzas leales con una partida insurgente.

Los nuestros mataron 17 rebeldes, causándole muchos heridos al enemigo, que huyó á la desbandada.

Encuentros

MADRID 29, 3'20 m.

El cablegrama oficial dá cuenta de otros pequeños encuentros, en los cuales murieron ocho rebeldes.

Preparativos

MADRID 29, 3'30 m.

Desplégase gran actividad para emprender dentro de breve plazo las operaciones en grande escala en la provincia de Pinar del Rio.

Se han enviado á la misma grandes elementos de guerra.

Otras noticias

MADRID 29, 3'40 m.

Se han acogido á indulto algunos insurrectos.

El gobernador de la Habana, señor Porrúa, extrema las medidas de vigilancia, con el fin de prender á los conspiradores.

Hay viva ansiedad en la Gran Antilla por conocer el resultado de las primeras operaciones en Pinar del Rio.

Fondos públicos

Interior	00,00
Exterior	77,00
Cambios con Paris	20,05

Imp. de R. Pita. Sinforiano Lopez, 142

Ferrolanos!

El lema de esta casa es La honradez en sus negocios

134, IGLESIA, 134

EL COSECHERO VERDAD

En vista del absurdo tan grande que ha cometeo el arrendatario de consumos (Sr. Salorio) con los vinos dulces de San Martín de Valdeiglesias, los mejores caldos de España, pretendiendo el (Sr. Salorio) cobrar estos por licor, por Real Orden el Rey (q. D. g.) y en su nombre la Reina Regente del Reino, ha desestimado pretensión tan absurda, y que solo paguen los derechos naturales tal y como le corresponden por ser naturales de uva, como á continuación le demostrara al (Sr. Salorio) el análisis hecho por el químico Municipal de la Coruña, de una de las botellas que se extrajeron de los vocosyes con acta Notarial del referido vino como este ilustrado público no ignora, y llegara también al convencimiento que esta casa es la que expende mejor vino en esta localidad siempre dispuesta á garantizarlo.

El vino tinto sometido á reconocimiento, estaba contenido en una botella de 750 cc de capacidad, corehada y lacrada con lacre encarnado; cubierta dicho lacre con un precinto de papel blanco, el cual cubriendo el lacre del corcho caía por todo el cuello de la botella, y al final de dicho cuello estaba sugeto dicho precinto con dos vueltas de cordel y en el nudo un sello de lacre encarnado con las iniciales L. R. A lo largo del precinto habia el rótulo: «Ferrol 14 de Abril de 1896», y los nombres siguientes con sus firmas: Gumersindo López Pardo, José Pérez y Rufido López.

Sometido el vino á la destilación, dió 15,3 de alcohol por 100 cc. El extracto obtenido por litro de vino es de 39,6.

Calcinado el extracto obtenido de 100 cc dió de cenizas 0,274, las cuales se disolvian en agua acidulada con ácido nítrico, y la solución contenía indicios de cloruros, algunos sulfatos y fosfatos.

Dosificadas las sustancias reductoras del licor cupro-potácico, resultaron ser 7,60 por litro.

La cantidad de sulfatos contenidos en el vino era de un gramo por litro; inferior á la que consiente la ley, que es de 2 gramos.

La materia colorante es la natural sin mezcla de sulfo-fuxinas.

Por lo anteriormente dicho y por la relación que hay entre el peso del alcohol y del extracto reducido, se deduce que el vino es bueno y no contiene ninguna sustancia extraña.

Coruña: Agosto 22 de 1896.

Fermin Casares.

134 Iglesia 134

GRAN NOVEDAD

Gabanes impermeabilizados. Se venden en el comercio de don Pascual López Campobello.

PAPEL DEL ESTADO y valores industriales: operaciones de Bolsa: compra y venta de estos valores en cantidades grandes y pequeñas. negociación de cupones de vencimientos corrientes y atrasados.

LUIS I. LABARTA Cantón Grande, 16 Coruña

EL PARAISO

Aprovecharse, nada de engaños, la verdad, precios sin competencia, más de 6000 cortes de trajes, variación grandísima de dibujos y al alcance de todas las fortunas, desde 7 pesetas los tres metros hasta 75. Desde 3 pts. una docena de calcetines en color y crudos.

Desde 1 una docena de pañuelos del bolsillo en color y blancos.

Desde 1'50 una docena de cuellos.

Desde 1'75 una camisa en blanco y colores.

Desde 4 cortes de pantalones de paño (novedad).

Más de 4.000 corbatas en todas las formas de lo mejor á lo más inferior.

Más de 2.000 corsés, formas nuevas, y precios baratísimos.

Más de 4.000 chambras, enaguas, camisas y pantalones de señora

Más de 1.000 tocas de pelo cabra en negro y color.

Más de 8.000 pañuelos de seda para la cabeza, bolsillo y cuello.

Desde 0'75 camisetas en crudo y blanco para señora y caballero.

Nota importante.—Se hace toda clase de confecciones para señora y caballero bajo la dirección de un inteligente maestro cortador, de Madrid.

Aprovecharse, en El Paraíso, Real 91.

VER Y CREER

REGALO: 6 corbatas por 4 rs.

CARRACEDO-FERROL

52, DOLORES, 52

2.ª SECCION

Bordados, Bordados, Bordados de gusto y precios excepcionales, se acaban de recibir.

4.ª SECCION

Disuteria

fina, recibidas grandes novedades.

8.ª SECCION

Juguetes de actualidad

guerra de Cuba. Bohios, fortines, soldados españoles, insurrectos. La araña y la mosca (nuevo.)

Las demás secciones bien atendidas

CARRACEDO-FERROL

52-DOLORES-52

EL AGUILA IMPERIAL SASTRERIA DE VICENTE CABO REAL, 157.—FERROL

Esta antigua y acreditada Casa, pone en conocimiento de su clientela y del público en general, que está recibiendo de las principales fábricas los géneros de invierno para la próxima estación.

Llegó el género Moltó propio para gabanes. Se esperan de un día á otro las telas para impermeables, con sus tintos sólidos. Hay gran partida de cortes de pantalón en bonitos dibujos. Se espera otra de trages. Se recibió una partida de géneros para capas consus correspondientes embozos novedades. Recibiráse muy pronto el paño color aceituna propio para capas y que este año estará tanto en moda en las principales poblaciones.

PRECIOS SIN COMPETENCIA REAL 157.—FERROL



SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA DE BARCELONA.

LÍNEAS DE LAS ANTILLAS, NEW YORK Y VERACRUZ

Con escalas en Puerto-Rico y Progreso y combinación á puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacifico
Tres salidas mensuales con las escalas y extensiones siguientes:
El 10, de Cádiz, el vapor **CIUDAD DE CADIZ** haciendo antes la escala de Barcelona el 5 y eventual la de Málaga el 7 para Puerto Rico y Habana con trasbordo para Progreso y Veracruz.
El 23, de Santander el vapor **MONTEVIDEO** con escala en la Coruña el 24 y haciendo antes la del Havre el 15 para la Habana y Veracruz.
El 30, de Cádiz, el vapor **SANTO DOMINGO** haciendo antes la de Barcelona el 25 y eventual la de Málaga el 27, para Las Palmas Puerto Rico, Habana, Progreso y Veracruz y con trasbordo para los litorales de Puerto-Rico, Cuba y Estados Unidos.
Las salidas de la Habana para New-York son los días 10, 20 y 30, y de New-York para la Habana los mismos días.
RETORNO.—Salidas de la Habana; el 10, con escala en Puerto-Rico el 15, para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo.—El 20, directo para Coruña, Santander y Havre y combinación para los puertos españoles del Atlántico y para Liverpool, Hamburgo, Amberes, Nantes y Burdeos.—El 30 con escala en Puerto-Rico el 4 ó 5, y para Cádiz, Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo.

Línea de Filipinas

Con escalas en Port-Said, Aden, Colombo y Singapur, servicio Ilo-Ilo y Cebu y combinaciones á Kurachee y Bushire (golfo pérsico), Zanzibar y Mozambique, (costa-oriental de Africa), Bombay, Calcuta, Saigon, Sidney, Batavia, Hong-Kong, Shangay, Hyogoy Yokohama
Salidas, cada cuatro semanas de Liverpool, con escalas en Coruña, Vigo, Lisboa, (facultativa) Cádiz, Cartagena, Valencia y Barcelona, de donde saldrán cada cuatro sábados á partir del 4 de Enero de 1896.

Línea de Buenos Aires

Con escalas en Santa Cruz de Tenerife y Montevideo
Seis veces anuales partiendo de Marsella, con escalas en Barcelona, Málaga y Cádiz.
Saldrá de Barcelona el 2 con escala en Cádiz el 7 un vapor.

Línea de Fernando Poo

Con escalas en Las Palmas puertos de la Costa Occidental de Africa y Golfo de Guinea
Cuatro viajes al año partiendo de Marsella y con escalas en Barcelona.

SERVICIO DE AFRICA

LÍNEA DE MARRUECOS

Un viaje mensual de Barcelona á Magador, con escalas en Melilla, Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Libat, y Casa-blanca y Mazagán. El día 25, saldrá de Barcelona el vapor **RABAT**.

Servicio de Tánger

El **J. PIELAGO** saldrá de Cádiz, los lunes, miércoles, y viernes para Tánger, Algeciras y Gibraltar retornando á Cádiz, todos los martes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera, con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo. La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE.—La Compañía previene á los señores comerciantes, agricultores é industriales, que recibirá y encaminará á los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.
Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.
Agencia en Madrid, Puerta del Sol, 13. Para más informes en Ferrol: D. Nicasio Pérez.—Coruña, E. da Guarda.

FABRICA DE CHOCOLATES

EL HERALDO DEL FERROL

MOVIDA AL VAPOR CON TODOS LOS ADELANTOS MODERNOS

DE LUIS REY CASTRO

147-**REAL**-147

Esmerada elaboración, géneros de primera calidad, prontitud en el servicio de los encargos especiales.

Selectas clases para regalos.

A las 24 horas de pedidos se sirven tareas y medias tareas.

Los aficionados al buen chocolate deben probar las clases que se fabrican de esta acreditada marca.

La pureza y el exquisito cuidado que se pone en su elaboración le recomiendan á las personas de paladar delicado y á las convalecientes.

Una vez probado el chocolate de esta casa, no puede tomarse otro alguno, porque supera á todos en la finura y aroma.

Café de Moka y Puerto Rico: té, pastas para sopa y otros coloniales.

● 147-**REAL**-147 ●

La curación del

DOLOR DE MUELAS

y la hermosura de la

BOCA

se logran siempre con el uso de la

MENTHOLINA DENTÍFRICA

que prepara el Dr. Andreu, de Barcelona, á base de quina calisaya y menthol del Japón.
Con el uso de la **MENTHOLINA** se consigue siempre calmar el dolor de muelas, emblanquecer y fortalecer la dentadura, aromatizar el aliento y dar vigor á las encías, evitando así la caries y la oscilación de los dientes.
Su olor y sabor son tan exquisitos y agradables, que deja la boca fresca y aromatizada por mucho tiempo.
La **MENTHOLINA** en polvo, usada con el elixir aumenta la blancura y belleza de los dientes.
Pídanse en todas las farmacias, droguerías y perfumerías.

MATIAS LOPIZ

MADRID-ESCORIAL

LOS CHOCOLATES, CAFÉS Y SOPAS COLONIALES

DE ESTA CASA

SON LOS MEJORES QUE SE PRESENTAN EN LOS MERCADOS

PREMIADOS CON 40 MEDALLAS

De venta en todos los Establecimientos de Ultramarinos de España.
Oficinas: PALMA ALTA, 8.—Depósito Central: MONTEBATA, 25.

VIGOR del CABELLO

del Dr. AYER

Es el mejor cosmético
Hace crecer el Cabello

DESTRUYE LA CASPA

Y con su uso el cabello gris vuelve á tomar su color primitivo.
El Vigor del Cabello del Dr. Ayer está compuesto de los ingredientes más escogidos. Impide que el cabello se ponga claro, gris, marchito ó raspado, conservando su riqueza, exuberancia y color hasta un período avanzado de la vida. Cura los humores y la comezón.

Cuanto más se usa, más rápidos son sus efectos.
Preparado por el Dr. J. C. AYER & CA., Lowell, Mass., U. S. A.

Medalla de Oro en la Exposición de Barcelona

Póngase en guardia contra imitaciones espúreas. El nombre de "Ayer" figura en la envoltura, y está vaciado en el cristal de cada una de nuestras botellas.

Pianos franceses de Erard y Pleyel

PIANOS

ESTELA BERNAREGGI

El número de pianos fabricados desde 1830 en que ha sido fundada esta casa, demuestra claramente el favor que le dispensa el público; actualmente construye

SEISCIENTOS PIANOS ANUALES

Tiene diecisiete recompensas obtenidas en otras tantas Exposiciones. La casa Estela Bernareggi fábrica pianos para estudio y los construye expresamente para el clima de Galicia y Asturias, vendiéndose tan solo en nuestros establecimientos á

Plazos mensuales de 50 pesetas

garantizándolos por el término de tres años de todos los defectos de fabrica que puedan descubrir.

PIANOS RONISCH

Los pianos Ronisch poseen un timbre dulce y pastoso, un mecanismo preciso y acabado, potente sonoridad, prolongada vibración que sin pedal, liga perfectamente los cantables y apaga los picados tan instantáneamente, que este difícil contraste atrae y embelesa al artista. Como mueble, es elegante, y su coste económico en relación á su gran mérito reconocido. Garantizados doblemente.

ALMACENES DE CANUTO BERA Y C.^a

(CASA FUNDADA EL AÑO 1854)
Dirección en el FERROL: Enrique Bruquetas, Real, 67, cerca la plaza de Armas.

Pianos españoles de Chassaing y Anger

Pianos verticales desde 950 pesetas

Pianos guardas cruzadas desde 1250 pesetas

LINEAS DE VAPORES

DE IBARRA Y C.^a DE SEVILLA

(ANTES VASCO-ANDALUZA)

Esta acreditada Empresa que cuenta en la actualidad con veinte grandes vapores, hace semanalmente la escala de este puerto en los días siguientes:
Miércoles, para los de Gijón, Santander y Bilbao.
Jueves, para Carril, Villagarcía, Vigo, Cádiz y Sevilla.
Admiten carga y pasajeros para los expresados puertos, llevando los del Norte carga para San Sebastián, Bayona y Burdeos y los del Sur para todos los del Mediterráneo hasta Génova, cuya carga se toaborda inmediatamente á otros vapores de la Empresa en los limites de los itinerarios fijados á los que hacen esta escala.

Consignatario en el Ferrol D. Demetrio Pla. Real 156.

CHOCOLATES Y CAFÉS

COMPAÑIA COLONIAL.

TAPIOCA, TES

VEINTA Y SIETE RECOMPENSAS.

Depósito general.—Mayor 18, y 20
Sacarsal.—Montera, 8
MADRID.
De venta en el Bazar X. Galiano, 5.

LA MODA ELEGANTE

Se recomienda á las señoras madres de familia como un eficaz elemento de educación para sus hijas, por ser el más variado repertorio de enseñanza para toda clase de labores de adornos propias del bello sexo.
Se admiten suscripciones en la calle de San Francisco número, 9 bajo.